Notes de cours 5e G 


Chapitre III
A. La Première Guerre mondiale

1. Les causes

La cause principale du déclenchement de la Première Guerre mondiale est le nationalisme.

Il s’est exprimé de plusieurs façons :

a) Par les rivalités coloniales : la Conférence de Berlin en 1885 a réparti certains territoires d’Afrique centrale entre les puissances coloniales européennes.  Mais, sur le terrain, les rivalités pour contrôler une plus grande partie de l’Afrique se poursuivent.

b) La faiblesse de l’Empire ottoman qui comporte des peuples de cultures et de religions parfois très différentes.

c) Les rivalités économiques notamment entre l’Angleterre et l’Allemagne qui sont deux grandes puissances industrielles.

d) Par la culture : on parle dans tous les pays de grandeur de la patrie, de la nation ou de la race.  On croit qu’il faut se battre pour protéger son pays et que la guerre, si elle se produit, serait courte.  Les Allemands veulent se regrouper avec tous ceux qui parlent leur langue : pangermanisme.  Les Slaves aussi : panslavisme.

2. Le déclenchement

2 séries d’alliances 

Triple alliance (1882) :

· Allemagne

· Autriche-Hongrie

· Italie

Triple entente (1907) :

· France

· Angleterre

· Russie

1°) 28/06/14 : assassinat de l’héritier au trône d’Autriche-Hongrie par un étudiant bosniaque pour le compte des Serbes.

2°) 28/07/14 : l’Autriche-Hongrie déclare la guerre à la Serbie.

3°) 31/07/14 : la Russie mobilise contre l’Autriche, et l’Allemagne lui déclare la guerre le 1/08.

4°) La France mobilise et l’Allemagne lui déclare la guerre le 3/08.

5°) 4/08/14 : violation de la neutralité belge et entrée en guerre de la Grande-Bretagne.

3. Les opérations

Situation à la fin de 1914 :

· guerre de position : les soldats ne bougent quasi pas.

· L’économie est transformée pour servir à la guerre.

Eléments d’évolution :

· paix séparée en mars 1918 entre la Russie et les armées allemandes et autrichiennes, suite à la révolution russe : traité de Brest-Litovsk.  Conséquence : les troupes allemandes et autrichiennes peuvent venir renforcer le front de combat en France et en Belgique.

· Mais en avril 1917, les Etats-Unis entrent dans la guerre car l’Allemagne avait décrété un blocus maritime contre l’Angleterre qui gênait le commerce des USA.

La victoire :

Les éléments qui sont décisifs dans la victoire des alliés anglais, russes et américains contre l’Allemagne et ses alliées, ce sont :

· l’intervention des USA.

· la prise de conscience au cours de la guerre de l’évolution des moyens technologiques.

4. La Belgique politique dans la guerre

La majorité du territoire belge est occupée.  Toutefois, le gouvernement et le roi Albert Ier continuent de résister derrière le front de l’Yser.  Il existe encore une autorité belge dans une Belgique libre.

5. Les conséquences

a. Géopolitiques

· Au sortir de la guerre, l’Europe est entièrement réorganisée par une série de traités internationaux.  Les empires ottoman et austro-hongrois disparaissent, pour laisser la place à de nouveaux pays plus petits :  à compléter à l’aide de l’atlas.
· Le traité de Versailles est imposé à l’Allemagne qui perd 1/7e de son territoire.

· Ce traité impose à l’Allemagne :

                  • son désarmement

                  • un important dédommagement financier

                  • la révision de ses frontières

- Création de la SDN (Société des Nations, ancêtre de l’ONU).

b. Démographiques

· 10 millions de victimes directes.

· Important déficit de la natalité.

· Très grand nombre de veuves, d’orphelins et d’invalides (gueules cassées, hommes-troncs etc.) dans la population.

c. Psychologiques

Les anciens combattants son très choqués par ce qu’ils ont vu.  Deux réactions extrêmes se sont produites :

· Un pacifisme poussé au point de pactiser avec le fascisme.

· Un nationalisme exacerbé, lui aussi proche du fascisme

